

出國報告（出國類別：訪問）

國軍退除役官兵輔導委員會
赴日出席日本榮光聯誼會成立50周年
慶祝活動報告

服務機關：國軍退除役官兵輔導委員會
姓名職稱：傅正誠副主任委員、王凱珩參事、吳承和科員
派赴國家：日本
出國期間：113年9月22日至9月24日
報告日期：113年11月4日

摘要

退輔會傅副主任委員正誠於113年9月22日至9月24日前往日本，出席日本榮光會成立50周年慶祝活動。

日本榮光會慶祝活動原訂於9月1日，因颱風影響延期至9月23日舉行。日本榮光會為退輔會於民國63年輔導成立之第一所海外榮光會，日本榮光會成立50周年慶祝活動不僅具指標性意義，亦反映日本當地榮僑間情感維持與聯繫情況良好，為凝聚旅居日本僑民對我國向心力之最佳例證。為對海外榮僑之關切與重視，遂由傅副主任委員正誠代表退輔會出席慶祝活動，除表達祝賀之意以及轉達嚴主任委員對海外榮僑之關心外，並慰勉與感謝渠等致力於榮僑情感聯繫及國民外交的努力與奉獻。

目 次

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得及建議	3
肆、結語	3
附錄 相關活動照片	4

壹、目的

退輔會為強化海外榮民及退伍軍人聯繫，輔導旅居全球各地我國退伍軍人成立榮光聯誼會，並定期赴訪探視。前次於8月30日至9月4日之訪日活動，除規劃與日本退伍軍人組織「隊友會」及日本智庫「日本安全保障戰略研究所」進行交流座談外，亦預定於9月1日出席日本榮光會成立50周年慶祝活動。但因颱風侵襲日本九州及四國等地區，造成嚴重災害，主辦單位基於人身安全考量，將活動延至9月23日舉行。而後因颱風轉向，日本關東地區並無太大風雨，日本榮光會河道台理事長邀請訪團成員於9月1日中午與日本榮光會理監事幹部代表餐敘。席間河道理事長再次邀請退輔會派員出席9月23日的慶祝活動。

日本榮光會為退輔會於民國63年輔導成立之第一所海外榮光會，至今全球已有43所榮光會，日本榮光會成立50周年慶祝活動不僅具指標性意義，亦反映日本當地榮僑間情感維持與聯繫情況良好，為凝聚旅居日本僑民對我國向心力之最佳例證。為共襄盛舉，並表示對海外榮僑之關切與重視，退輔會由傅副主任委員正誠代表出席慶祝活動，除表達祝賀之意以及轉達嚴主任委員對海外榮僑之關心外，並慰勉與感謝日本榮光會渠等致力於榮僑情感聯繫與互助，以及對於國民外交的努力與奉獻，並凝聚榮僑支持政府的向心力。

出訪人員自113年9月22日啟程，至9月24日返臺，全程(含飛航時間)共計3日。

貳、過程

一、出席日本榮光會成立50周年慶祝活動

(一) 海外榮光會簡介

民國63年，我國被迫退出聯合國，趙故前主任委員聚鈺為配合務實外交政策，遂鼓勵我旅居海外各地區榮民(眷)成立榮光聯誼會，並經由榮光會協助本會服務與照顧海外地區的榮民(眷)。

海外榮光聯誼會(以下簡稱為海外榮光會)為我國退伍軍人在海外各華人聚居地區成立之互助性組織，亦為僑社社團之一，團結與愛國為其組織特色，亦負有協助照顧我國旅居海外退伍軍人及眷屬之功能。海外榮光會自63年起，於日本成立第一個榮光會，迄今已於世界各地共輔導成立43所榮光會，分部區域為:美洲地區24所、中南美洲4所、歐洲6所、大洋洲3所、非洲1所、亞洲5所，其宗旨為：

- 1、增進僑居地區之中華民國退伍軍人及其眷屬之團結及共同福利。
- 2、促進與地主國退伍軍人組織之聯誼及相互觀摩。
- 3、增進與地主國人民之友誼。
- 4、配合本國重要節日舉辦慶祝紀念活動。
- 5、結合當地僑胞拓展國民外交。

海外榮光會扮演之角色極為重要，不僅協助本會照顧與服務旅居海外榮僑(眷)，並於每年舉辦及參與僑居地之重大慶典及特殊意義之活動，例如：春節、國慶日及榮民節等，藉由活動以凝聚榮僑(眷)對我國之向心力，融入當地政府與民眾，並藉慶典活動將我中華民國之文化與傳統發揚於國際舞臺，增加我國國際能見度，為我國推動國民外交的實質幫手。

日本榮光會現任理事長為河道台先生。河道台理事長旅居日本40餘年，為事業有成之優秀企業家。該榮光會目前現有會員人數為100人，早期只限退伍軍人參加，而後為擴大招收會員，放寬為來自臺灣，曾服過兵役或認同中華民國者均可申請加入。

(二) 日本榮光會成立50周年慶祝活動情況

慶祝活動訂於日本當地時間9月23日下午5時至5時30分報到，5時30分正式開始，活動地點為距離日本東京約1小時車程的橫濱結緣飯店。活動當日除日本榮光會河道台理事長、理監事成員與榮光會會員，以及退輔會訪團外，駐日本代表處周學佑公使、駐日本代表處橫濱分處張淑玲處長、東京、橫濱地區僑領、僑務委員與僑務諮詢委員代表、日本中華聯合總會羅鴻健會長、以及日本千葉臺灣商會鍾幸昌名譽會長等人亦出席參加，計約110人出席此次慶祝活動。

活動開始後，日本榮光會河道台理事長代表榮光會全體成員，熱烈歡迎退輔會訪團再次出訪日本，出席此次慶祝活動，並感謝退輔會及僑界人士的對日本榮光會的支援與協助，以及前任理事長李維祥先生對推擴會務的努力與用心、才能讓日本榮光會一路順利前行，茁壯成長至今。

臺北駐日經濟文化處由周學佑公使代表出席慶祝活動，代表處僑務組及軍協組派員陪同出席。周公使於致詞時表示：回憶多年前服役的那段歲月，能為保家衛國盡一份心力，深感驕傲，亦以服兵役為榮。軍人們為守護家園及國土，犧牲奉獻，拋頭顱撒熱血，感謝為軍人保家衛國無私的付出。

退輔會傳副主任委員上臺致詞時，首先轉達嚴主任委員對海外榮民的關心，慰勉榮光會對榮僑間情感聯繫及國民外交的努力與奉獻。提到今日專程為出席此次50周年慶祝活前來，因為日本榮光會為本會第一所輔導成立之榮光會，亦反映出當時中華民國面臨之險峻國際情勢的歷史背景。海外榮光會不僅具有聯繫海外榮民(眷)情感之功能，亦扮演協助照顧榮僑之角色。榮民對臺灣各項建設有著不可或缺的重要性，除了當年的十大建議，關渡大橋亦為最佳的例證。這些都顯示出不怕苦不怕難的榮民精神，也願榮民精神永遠長存。

駐日本代表處橫濱分處張淑玲處長亦受邀到場。此外，日本中華聯合總會及日本千葉臺灣商會等民間社團組織亦參加此次慶祝活動，表達祝賀之意。各界出席代表致詞完畢後，便開始一連串由日本榮光會精心準備之慶祝活動，與會貴賓一起同歡，活動順利於當晚8時30分結束。

參、心得及建議

一、跨部協調互助，任務圓滿達成

此次行程能順利圓滿完成，有賴臺北駐日經濟文化代表處僑務組與軍協組全力支持與協助。從事前東京羽田機場通關禮申請、抵達東京羽田機場後的通關協助，以及交通往返接送等的協助，讓本案在執行上能更加順利。

二、宣慰海外榮僑，凝聚愛國向心

日本榮光會成立50周年的慶祝活動具有指標性意義，不僅因是退輔會第一所輔導成立之海外榮光會，同時也反映出旅居國外的榮僑在海外生活半世紀的歷史軌跡。退輔會為表示政府對於海外榮民之重視，特別派員出席慶祝活動，有助於凝聚對中華民國之向心與團結。

海外榮光會扮演之角色極為重要，除了協助退輔會照顧與服務旅居海外榮僑，並於每年舉辦及參與僑居地之重大慶典及特殊意義之活動。藉由活動以凝聚榮僑(眷)對我國之向心力，融入當地政府與民眾，並藉由慶典活動將我中華民國之文化與傳統發揚於國際舞臺，增加臺灣國際能見度，為推動國民外交的實質幫手。

肆、結語

從民國63年於日本成立第一個榮光會後，迄今已屆滿50年。在這半世紀期間，已在世界20個國家，成立了43所榮光會。海外榮光會的成立，具有其實質意義與當時的歷史與時空背景。各海外榮光會雖有相同之成立宗旨，惟受其所在地的社會文化背景、僑民人數、會員參與活動積極度、規模大小，以及會長或理事長是否熱心會務之推展等因素影響，其運作方式以及於僑界的活躍情況仍有程度上的差異。從第一所日本榮光會成立以來，歷經50年的歲月，以及人事物等因素的改變，導致各榮光會面臨會員平均年齡偏高的老化現象(含理事長或會長)、年輕一輩不願加入、會員參與活動意願不高、會員人數逐年下降，以及活動經費籌措不易等問題。

為強化僑居海外退伍軍人聯繫，退輔會輔導43個海外榮光聯誼會協助服務旅居海外退除役官兵(眷屬)，分布於全球五大洲20個國家，為僑胞支持政府的重要基石。在此各海外榮光會面臨會員招收不易，以及會員人數減少各種影響其發展之際，日本榮光會目前採取之放寬會員資格，擴大招收會員的方法，亦可作為其他海外榮光會的參考作法。

附錄 相關活動照片



傅副主任委員代表退輔會上臺致詞，恭賀日本榮光會成立50周年



日本榮光會河道台理事長上臺致詞，熱烈歡迎退輔會訪團出席慶祝活動



傅副主任委員(前排左三)與駐日本代表處橫濱分處張淑玲處長(前排左四)及日本榮光會河道臺理事長(前排左一)等人合影留念



傅副主任委員(前排左四)與日本中華聯合總會羅鴻健會長(前排左五)及駐日本代表處橫濱分處張淑玲處長(前排左三)等人合影留念



出席日本榮光會成立50周年慶祝活動全體人員合影留念